



Олег АНАНИЧ

КАЗНАЧЕЙСТВО И КЛИЕНТЫ: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ, НОВЫЕ ВЫГОДЫ

В минувшем году сотрудники органов казначейства Витебской области обработали более 600 тысяч платежных и связанных с ними документов и потратили на это около 28 тысяч человеко-дней. Сколько времени, денег израсходовали их клиенты – преимущественно в бюджетных учреждениях – только на бумагу, картриджный порошок для распечатки, доставку таких документов по назначению – трудно подсчитать даже искушенному бухгалтеру. К удовлетворению обеих сторон недавно появились серьезные предпосылки к сокращению этого бумажного вала. По инициативе Министерства финансов началось внедрение системы «Клиент – Территориальное казначейство», направленной на уменьшение бумажного документооборота.

ПЕРВЫЕ результаты, полученные от использования системы «Клиент – Территориальное казначейство», или в обиходе – «Клиент – ТК», могут показаться малозначимыми и полезными лишь для одной стороны – казначейского органа, сотрудникам которого при работе с каждым партнером теперь нужно заполнять на один документ меньше. У их партнеров – в бюджетных и прочих организациях в плане сокращения количества бумаг и вовсе ничего не изменилось.

– Чтобы в полной мере оценить эффект уже сделанных шагов, а тем более их перспективную значимость, придется хотя бы в общих чертах напомнить сложившуюся процедуру проведения через казначей-

ство платежей бюджетных учреждений за оказанные им услуги, выполненные работы, приобретенные товары, – констатирует заместитель начальника Главного управления Минфина по Витебской области Сергей Качан. – К примеру, районному отделу образования необходимо приобрести горюче-смазочные материалы для школьных автобусов. Тогда работник бухгалтерии этого учреждения приносит в соответствующее отделение казначейства платежное поручение, сопутствующие документы – договор с продавцом, счет от него. Специалист отделения проверяет документы на соответствие бюджетному законодательству, затем набирает платежное поручение и вводит его в автоматизированную

систему государственного казначейства. Администратор базы данных собирает все платежные поручения по району и к концу рабочего дня единым файлом посылает на подтверждение в финорган. Там их еще раз проверяют и, если есть деньги, подтверждают необходимость оплаты. После этого отделение казначейства перечисляет нужную сумму на счет нефтебазы.

На первом этапе внедрения системы «Клиент – ТК» сложившаяся процедура оформления и оплаты счетов, сотрудничающих с нами организаций, практически полностью сохраняется, за исключением одной позиции. Теперь платежное поручение от них приносят в казначейство в бумажной форме и параллельно по каналам связи пересылают его сюда в электронном виде. Казалось бы, изменение не существенное. Но оно дает возможность нашим специалистам не перепечатывать платежку для ввода ее в электронную базу данных, а использовать уже полученный вариант. Тем самым исключается возможность ошибок, которые иногда возникают при перепечатке этого документа. Главное же в другом. Теперь бухгалтерским службам наших клиентов не придется звонить или приходить в казначейство,



чтобы уточнить ситуацию с платежом, что они раньше делали несколько раз в день, особенно если в оплате была острая нужда. Достаточно заглянуть в служебный компьютер, там будет отражено состояние платежа на данную минуту: он принят, подтвержден, оплачен, отправлен в банк. Кроме этого, бюджетная организация благодаря возможностям программы может самостоятельно формировать различные отчеты: выписку из лицевого счета, отчет о финансировании, остатках, карточку учета ассигнований и финансирования. За счет этого экономится масса времени и у работников казначейства, и у его клиентов.

Переход на такую систему не требует серьезных финансовых расходов. Нужно лишь обзавестись обычным модемом, компьютеры же есть практически во всех организациях.

В НАСТОЯЩЕЕ время принята новая задача: «Клиент территориального казначейства», поэтому подходим ко второму этапу возможностей системы – использованию электронной подписи в платежных документах. Тогда для проведения некоторых платежей, прежде всего таких как перечисления заработной платы, начислений на нее, нашим партнерам не придется выводить «платежки» на бумагу и нести их в казначейство. Они будут пересылаться только в электронном виде.

Сейчас в Министерстве финансов прорабатывается

вопрос сокращения перечня первичных документов по отдельным видам расходов, которые нужно предоставлять вместе с платежными документами. В частности, это коснется оплаты коммунальных услуг. Внедрение электронно-цифровой подписи потребует со стороны бюджетных организаций некоторых финансовых затрат, связанных с приобретением носителей электронного ключа и средств криптозащиты информации. Но эти затраты невелики и носят разовый характер.

На третьем этапе внедрения системы предполагается предоставление в электронном виде всех первичных документов. Но для этого потребуются еще немало времени. Ведь предстоит внести существенные изменения в правила бухгалтерского учета, контрольно-ревизионную практику, разработать концепцию хранения и использования электронной информации и т.д. Таким путем идет весь цивилизованный мир. Иной альтернативы нет и для нас.

Достаточно заглянуть в служебный компьютер, там будет отражено состояние платежа на данную минуту: он принят, подтвержден, оплачен, отправлен в банк. Кроме этого, бюджетная организация благодаря возможностям программы может самостоятельно формировать различные отчеты.

Сегодня в Витебской области в системе «Клиент – ТК» работает 200 организаций из примерно 2600, из которых 1400 находятся на постоянном обслуживании казначейства. Предполагается, что до конца года их число увеличится до 270 и все они будут использовать элек-

тронную подпись. Наиболее успешно внедряется система в областном центре, Толочинском, Дубровенском, Шумилинском районах.

– Работа в системе «Клиент – ТК» безусловно упрощает бухгалтерские функции, – считает главный бухгалтер ГУ «Территориальный центр социального обслуживания населения» Толочинского района Светлана Исаенко. – Меньше времени уходит на выяснение участи платежа. Но, мне кажется, возможности программного обеспечения стоило бы и дальше расширить. Например, мы в начале года заключаем договоры с различными организациями на выполнение работ, оказание услуг на определенную сумму. В течение года часть этих средств расходуются, и чтобы узнать, сколько осталось, нужно или накопительные ведомости вести, или поднимать документы и вычислять остаток. Эту задачу вполне может решать и компьютер. Что еще важно – переход на систему «Клиент –

ТК» в финансовом плане на первом этапе ничего не стоил. Компьютеры и модем у нас уже были, все остальное сделали специалисты казначейства.

Стоит заметить, что в период, когда исполнение местных бюджетов переводилось на казначейскую

систему, многие распорядители средств не сразу по достоинству оценили выгоды этого шага. Сегодня такие выгоды очевидны практически каждому. Думается, что со временем столь же очевидной для всех станет и польза от внедрения системы «Клиент – ТК». ■